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Стаття присвячена з’ясуванню ролі та значення політичного режиму у забезпеченні суверенітету держави, нації, народу через ви-
світлення основних аспектів їх взаємозв’язку та взаємообумовленості. У статті надаються визначення поняття «суверенітету» держави, 
нації, народу та розглядаються їх характеристики; проаналізовано співвідношення державного, національного, народного суверенітету, 
визначено їх взаємозв’язок та взаємообумовленість.
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Статья посвящена выяснению роли и значения политического режима в обеспечении суверенитета государства, нации, народа 
через освещение основных аспектов их взаимосвязи и взаимообусловленности. В статье предоставляются определения понятия «су-
веренитету» государства, нации, народа и рассматриваются их характеристики; проанализировано соотношение государственного, на-
ционального, народного суверенитета, определена их взаимосвязь и взаимообусловленность, общее и отличное.
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The article is devoted to identification of the role and importance of the political regime in ensuring the sovereignty of the state, nation and 
people covering key aspects of their interrelation and interdependence. In the article author provides definition of «sovereignty» of the state, 
nation and people, and studies their features; analyzes correlation between the sovereignty of the state, national sovereignty and popular 
sovereignty, defined their interrelation and interdependence. 
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однією з найбільших проблем юридичної та політич-
ної науки є проблема суверенітету в його багатовимірно-
му прояві. у загальному значенні категорія «суверенітет» 
характеризує взаємовідносини державної влади з іншими 
суб’єктами як всередині країни, так і за межами держав-
них кордонів. сам термін «суверенітет» в перекладі з 
французької означає «верховна влада», а «верховенство» 
означає здатність влади самостійно і незалежно здійсню-
вати свої функції всередині держави та за її межами. його 
витоки сягають глибини століть.

Як справедливо зазначає і. гомеров, «держава – це су-
веренна, тобто верхня, вища, верховна і автономна, само-

стійна, незалежна частина суспільства, або, принаймні, та 
його частина, яка володіє значно більшим суверенітетом, 
ніж всі інші його частини. суверенність – це найважливі-
ша ознака держави, принцип її утворення та існування» 
[1, с. 461].

в юридичному значенні дане поняття вперше засто-
соване у ХVі столітті французьким юристом, політичним 
мислителем жаном Боденом (1530-1596 рр.) – засновни-
ком концепції державного суверенітету, який вважав су-
веренітет невід’ємною властивістю держави, визнаючи за 
суверенітетом його основні властивості: постійність, не-
подільність.
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визначаючи суверенітет як вищу владу над підвладни-
ми, ж. Боден обмежував цю владу божественним і при-
родним правом. суверенність розглядається ним як влас-
тивість, що є властивою лише для державної влади та її 
суб’єктів (наприклад, монархом).

продовжив розвивати концепцію державного сувере-
нітету ж.-ж. руссо (1712-1778 рр.), який розглядав суве-
ренітет як необмежену і неподільну владу, яка повинна 
здійснюватися у межах договору між народом і державою 
[2, с. 127-140].

отже, вже із самого початку суверенітет розглядався 
як влада, обмежена певними правилами. 

незважаючи на те, що поняття державного сувере-
нітету виникло як ідейно-теоретичне обґрунтування 
абсолютної влади монарха, політико-правова практика 
переконливо засвідчила, що соціальна сутність цього дер-
жавно-правового феномена визначається значно більш 
широким спектром ознак, внаслідок чого категорія «дер-
жавний суверенітет» у сучасній юридичній науці набуває 
універсального значення й використовується як комплек-
сна характеристика держави незалежно від її форми та ін-
ших конкретно-історичних особливостей [3, с. 7].

у сучасній юридичній літературі поняття суверенітет 
застосовується, як правило, в трьох значеннях: суверені-
тет держави (державний суверенітет), суверенітет нації 
(національний суверенітет) та суверенітет народу (народ-
ний суверенітет). слід зазначити, що вказані три види су-
веренітету, хоча і є відносно самостійними, проте є тісно 
взаємодіючими та взаємообумовленими поняттями, а для 
того, щоб це з’ясувати та проаналізувати, потрібно дати 
характеристику кожному з них.

Як відомо, держава являє собою суверенну організацію 
влади і саме цим вона відрізняється від інших політичних 
утворень суспільства. суверенітет держави – це така якість 
державної влади, яка виражається у верховенстві та неза-
лежності даної держави відносно до будь-яких інших влад 
у країні, а також у сфері міждержавних відносин при су-
ворому дотриманні загальновизнаних норм міжнародного 
права. при цьому суверенітет – це «збиральна» властивість 
держави, оскільки вона конкретизує в собі всі найбільш іс-
тотні риси державної організації суспільства. суверенна 
державна влада, як і будь-яка інша правова влада, здійснює 
панування лише в певній обмеженій сфері, оскільки всес-
вітньої та універсальної влади не існує. сфера державної 
влади також визначається територією певної держави, 
тобто просторовою межею її владарювання, населенням, 
що живе в межах цієї території, а також всією зовнішньою 
стороною життя населення, яка є доступною для правового 
панування. у зв’язку із цим, суверенітет будь-якої держави 
не виключає суверенітету інших держав, оскільки держа-
ва може бути суверенною лише в певних чітко визначених 
межах. однак в цих межах суверенна державна влада немає 
собі рівних, а тому вона сама панує над всіма іншими вла-
дами, які існують в межах певного державно-організовано-
го суспільства [4, с. 365].

у наш час дуже важливим є правильне наукове тлу-
мачення категорії «суверенітет» взагалі, в тому числі і 
визначення співвідношення державного, народного та на-
ціонального суверенітету. слід зазначити, що сувереніте-
том володіють будь-які держави незалежно від величини 
їх території, кількості населення, форми правління і дер-
жавного устрою. держави виступають як територіально-
політичні організації, що встановлюють межі свого вла-
дарювання саме завдяки суверенітету. проте суверенітет 
первинний по відношенню до державної влади, оскільки 
він по суті і є «право на владу», що означає її особлива 
якість.

 також, слід пам’ятати про те, що держава є політич-
ною організацією громадянського суспільства, а отже, її 
права мають вторинний, похідний характер від суверен-
них прав народу або нації.

у сучасній юридичній літературі у загальному ро-
зумінні державний суверенітет визначається як неза-
лежність державної влади від будь-якої іншої влади (по-
літичної, ідеологічної) всередині країни та за її межами, 
що виражається в її виключному монопольному праві 
самостійно, вільно вирішувати всі свої справи. з цього 
визначення як раз і робиться висновок, що державний 
суверенітет, має дві сторони або два зрізи свого прояву: 
1) внутрішній – виключне, монопольне право держави на
законодавство, на управління і юрисдикцію всередині кра-
їни в межах державної території; 2) зовнішній – самостій-
ність і незалежність держави у зовнішніх справах країни, 
неприпустимість втручання у внутрішні справи держави 
ззовні, крім обмеженої кількості випадків, передбачених 
міжнародним правом, коли відповідні дії здійснюються у 
суворій відповідності з нормами міжнародного права (на-
приклад, за рішенням міжнародного юрисдикційного ор-
гану при захисті прав людини) [5, с. 8-9].

життєздатність принципу суверенітету обумовлена тим, 
що історична роль суверенних держав не завершена, що 
розвиток суверенної державності продовжує залишатися 
однією з основних передумов прогресивного процесу сві-
тової історії, що під захисним покривом суверенітету вини-
кають та зріють нові прогресивні форми суспільного життя, 
які означають подальше просування людського суспільства 
вперед, гарантується свобода національного розвитку, яка є 
однією з необхідних передумов такого просування, а також 
може бути забезпечений на основі взаємної поваги до суве-
ренітету міцний мир між народами [6, с. 123].

необхідно враховувати, що об’єм суверенітету у різ-
них держав також неоднаковий. у багатьох держав він має 
формальний або обмежений характер [7, с. 296]. 

поняття державного суверенітету тісно пов’язане з 
поняттям національного суверенітету. національний суве-
ренітет – це право націй самостійно вирішувати питання 
свого життя, тобто право на національне самовизначення 
[5, с. 9].

на думку в. Хропанюка, національний суверенітет 
означає «право на самовизначення нації аж до відділення 
й утворення самостійної національної держави» [8, с. 73]. 
поняття «національний суверенітет» спочатку було розра-
ховане на етнічно однорідну державу. згодом, коли термін 
«нація» стали застосовувати і до сукупності всіх громадян 
певної держави, це привело до збігу понять «народний су-
веренітет» та «національний суверенітет».

сутність національного суверенітету полягає у тому, 
що кожна нація, етнічна група має право вільно задоволь-
няти свої національні потреби, розвивати культуру, мову, 
робити свій внесок у загальну скарбницю всієї культури 
людства. в багатонаціональних державах, утворених шля-
хом добровільного об’єднання націй, суверенітет, що здій-
снюється цією складною державою, природно, не може 
бути суверенітетом лише однієї нації. саме тому такий 
суверенітет по суті автоматично стає народним, а не суто 
національним.

в залежності від того, яким чином об’єднані нації здій-
снили своє право на самовизначення – шляхом об’єднання 
в державу або шляхом федерації на базі автономії або 
конфедерації – державний суверенітет, який здійснюється 
даною багатонаціональною державою, повинен гаранту-
вати суверенітет кожної з об’єднаних націй. у першому 
випадку це досягається шляхом забезпечення суверенних 
прав суб’єктів об’єднання, які поступилися частиною сво-
їх прав багатонаціональній державі. у другому випадку 
це досягається шляхом охорони автономії національних 
держав. але в обох випадках багатонаціональна держава 
в особі своїх вищих органів є носієм суверенітету не яко-
їсь окремої нації, а суверенітету, що належить саме даній 
багатонаціональній державі, який відображає як загальні 
інтереси всіх об’єднаних націй, так і специфічні риси кож-
ної з них.
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отже, головне полягає в тому, щоб багатонаціональ-
на держава в різних її різновидах забезпечувала реаль-
ний суверенітет кожної з націй, які входять до її складу. 
при цьому, забезпечити його можна лише демократичним 
шляхом, тобто за допомогою демократичного політичного 
режиму, оскільки у демократичній державі повинно мак-
симально забезпечуватися право всіх націй жити у злагоді. 
дуже важливо, щоб нація, що становить більшість у країні 
і дала назву державі, не використовувала свою перевагу в 
суспільстві для обмеження прав представників інших на-
цій [9, с. 102-103].

термін «нація» може бути використаний в двох сен-
сах: етнічному і політичному. нація у етнічному сенсі – це 
етносоціальна спільність, у якої сформувалася самосвідо-
мість своєї ідентичності: спільності історичної долі, пси-
хології і характеру, схильності до національних матеріаль-
них і духовних цінностей тощо.

в наші дні в багатонаціональних державах воно 
об’єктивно повинне було втратити суто етнічне значення 
і придбати політичний сенс (американська нація, фран-
цузька нація, українська нація тощо). нація у політично-
му сенсі – це громадяни держави різних національностей, 
які об’єднані єдиними законами і єдністю у вирішенні іс-
тотних політичних і соціально-культурних проблем. ця 
схожість виникає внаслідок мешкання на одній території 
і тривалого спілкування людей один з одним та припускає 
наявність їх юридичного взаємозв’язку з державою, тобто 
громадянства [10, с. 69].

Як суб’єкт правовідносин у такому разі повинна висту-
пати єдина держава, тобто поняття «державний суверені-
тет» і «національний суверенітет» в цьому випадку співпа-
дають. поняття «суверенітет нації» означає повновладдя 
народу, здійснюване через реалізацію принципу – право 
нації (народу) на самовизначення» [11, с. 50]. самовизна-
чення – це колективне право, прерогатива якого належить 
народам, націям. Міжнародні пакти 1966 року зафіксува-
ли принцип права народу на самовизначення в договірній 
формі, обов’язковій для країн-учасниць договору. він був 
конкретизований у ряді подальших міжнародних доку-
ментах – декларації про принципи міжнародного права 
1970 року, заключному акті нБсЄ 1975 року, декларації 
«про хартію народів і регіонів» тощо. відповідно до цього 
принципу всі народи мають право вільно, без втручання 
ззовні, визначати свій внутрішній і зовнішній політичні 
статуси, здійснювати економічний, соціальний і культур-
ний розвиток.

у той час, як внутрішній політичний статус означає 
свободу вибору форми правління, суспільного і держав-
ного устрою, свободу заміни старої соціально-економіч-
ної системи, шляхів і засобів здійснення перетворень, зо-
внішньополітичний статус означає право нації (народу) на 
створення самостійної держави, приєднання до іншої дер-
жави або об’єднання з нею. сучасні держави, як правило, 
багатонаціональні. державний суверенітет, здійснюваний 
багатонаціональною державою, повинен гарантувати су-
веренітет кожній з націй, що об’єдналися.

реалізація україною в 1991 році права на політичне 
самовизначення, аж до створення окремої держави – це 
об’єктивний закономірний процес і про це говориться в 
преамбулі до конституції україни 1996 року [12, с. 33].

Якщо нація здійснила своє право на політичне само-
визначення шляхом об’єднання в союзну державу (феде-
рацію), суверенітет кожною з націй, що об’єдналися, до-
сягається шляхом забезпечення суверенних прав суб’єктів 
союзу, що поступилися частиною своїх прав багатонаціо-
нальній державі (наприклад, охорону загальних держав-
них кордонів, здійснення загальної фінансової, податкової 
і оборонної політики).

водночас слід зазначити, що право нації на самовизна-
чення (національний суверенітет) не тотожно праву нації 
на державний суверенітет. національне самовизначення 

може мати і інші форми. зокрема, найбільш поширени-
ми з них є національно-територіальна автономія і куль-
турно-національна автономія. національно-територіаль-
на автономія – це форма національного самовизначення 
в культурно-мовній і адміністративній сферах відносин 
відособленої етнічної групи, що компактно проживає в 
окремій частині держави, припускає використання мови 
національної меншини разом з державною, самостійно 
формує систему державних органів під наглядом з центру, 
а також видає нормативно-правові акти з кола питань, яке 
визначений центром. національно-культурна автономія – 
це форма національно-культурного самовизначення відо-
собленої етнічної спільності (общини), яка здійснюється 
через діяльність національно-культурних об’єднань і цен-
трів. її метою є реалізація права на збереження і розвиток 
культурної самобутності (національної мови, національ-
них шкіл, бібліотек, театрів, автономії в області освіти 
тощо). культурно-національна автономія існує в різних 
державах, незалежно від форми їх устрою. вона не перед-
бачає спеціально виділеної території і не розповсюджу-
ється на адміністративну сферу відносин (наприклад, ві-
рменські, єврейські і інші культурні суспільства в україні) 
[13, с. 106].

для забезпечення нормального розвитку багатона-
ціональної держави потрібно, щоб нація, яка складає 
більшість в державі (так звана «титульна нація»), не ви-
користовувала свою перевагу для обмеження прав пред-
ставників інших націй.

суверенітет держави, як і суверенітет нації, відобра-
жає державну організацію народу. суверенітет нації ж, в 
свою чергу, по суті є формою прояву народного сувере-
нітету, який являє собою самий зміст демократії, основу 
народовладдя [14, с. 204-205].

необхідно зазначити, що у теоретичному обґрунту-
ванні ідеї національної держави є два принципи, які зали-
шаються основними і на сьогодні: природне (невід’ємне) 
право нації на самовизначення і принцип творення дер-
жави нацією виключно на своїй етнічній території. з ура-
хуванням зазначеного до найважливіших, визначальних 
прав нації у літературі запропоновано віднести, перш за 
все, право нації на самовизначення та право на збережен-
ня та розвиток національної мови. перше право відобра-
жає рівень самостійності нації, її потенційну та фактичну 
суб’єктність, яку вона може реалізувати як шляхом ство-
рення суверенної держави, так і у формі регіональної або 
культурно-національної автономії. саме в тому, як намага-
ється реалізувати нація це право, яке місце в цьому проце-
сі займають права і свободи людини, проявляється рівень 
її політичної і правової зрілості. друге право визначає на-
ціональну самобутність та є основою національної куль-
тури, втіленням національного менталітету. визначення 
статусу національної мови є також досить важливим по-
літичним питанням, оскільки воно тягне за собою безліч 
проблем (мова законодавства та діловодства, доступність 
освіти, реалізація права на отримання достовірної інфор-
мації про події та процеси, що відбуваються в державі та 
світі, відчуття захищеності і причетності окремих націй 
до державотворення тощо) [15, с. 601].

в умовах демократії державний суверенітет фактично 
збігається з народним. суверенітет народу або народний 
суверенітет означає, що вся влада у країні належить на-
родові, тобто громадянам усіх національностей, які про-
живають на території даної країни і являють собою єдине 
джерело державної влади. тому суверенітет держави не 
абсолютний, а обмежений суверенітетом народу, якому і 
належить право визначати економічну, політичну, правову 
та інші соціальні системи країни. суверенітет народу – це 
верховенство народу, його право самому вирішувати свою 
долю, формувати напрямки політики своєї держави, склад 
її органів, контролювати діяльність державної влади.

суверенітет народу – це якісна характеристика демо-
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кратії, демократичного політичного режиму в державі. 
при цьому до основних суверенних прав народу відно-
сять:

1) право визначати і змінювати конституційний лад
[16, с. 41];

2) право на законні форми протесту;
3) право на володіння, користування і розпорядження

національним багатством, до якого слід віднести землю, 
надра, повітряний простір, водні та інші природні ресур-
си, що знаходяться в межах власної території, економіч-
ний та науково-технічний потенціал народу;

4) право первинної легітимації влади, тобто формуван-
ня складу органів державної влади та органів місцевого 
самоврядування, яке реалізується шляхом виборів [16, с. 
42-43].

суттєве значення у здійсненні народного суверенітету 
має референдум, шляхом проведення якого можуть ви-
рішуватися не тільки питання прийняття й затвердження 
конституції чи інших правових актів, нагальних проблем 
державного і суспільного життя, а й питання щодо зміни 
чи затвердження форми правління, перетворень держав-
ного механізму тощо.

виходячи з вказаних ознак народного суверенітету, 
можна зробити висновок, що про народний суверені-
тет можна говорити лише в контексті демократично-
го політичного режиму. отже, суверенітет держави не 
обов’язково припускає наявність реального народного су-
веренітету. зокрема, суверенітет держави може поєднува-
тися з відсутністю народного суверенітету, наприклад, за 
наявності тоталітарного режиму або деспотії. у демокра-
тичній державі джерелом і основою співпраці та взаємодії 
всіх гілок влади є засновницька влада народу. тут сувере-
нітет народу є первинним по відношенню до державного 
суверенітету та служить його джерелом. демократична 
держава, у якій нації і народності реалізували своє право 
на національне самовизначення, являє собою суверенну 
державу у всіх зазначених раніше значеннях, тобто вклю-
чаючи народний і національний суверенітети. саме народ, 
здебільшого через вільні вибори, легітимує державну вла-
ду. народний суверенітет здійснюється через виборний 
представницький орган і безпосередньо народом через 
вибори, всенародні обговорення, референдум.

суверенітет держави відображає державну організа-
цію народу і тільки суверенітет демократичної держави є 
формою прояву народного суверенітету.

також, потрібно враховувати, що в сучасних умовах 
розвитку людства суттєво підсилюється взаємозв’язок 
між державним суверенітетом та економічним розвитком 
країни, між економікою та реальністю демократичного 
розвитку. зокрема, лише економічно розвинене суспіль-
ство і держава можуть претендувати на свободу і неза-
лежність від будь-яких внутрішніх та зовнішніх факторів, 
а втілення в життя демократичних процедур вже саме по 
собі є досить витратним процесом. у зв’язку із цим, му-
симо констатувати, що в сучасних реаліях розвинена де-
мократія та повноцінний державний суверенітет можуть 

існувати лише в тих державах, які досягли високого рівня 
економічного розвитку [17, с. 9].

таким чином, державний суверенітет виступає як ви-
знана народом (легітимна), зовні непохідна, постійна, 
юридично необмежена верховна влада держави, що воло-
діє універсальними повноваженнями на управління дер-
жавою в цілому, концентруючи у своїх руках монопольне 
право на прийняття остаточних рішень з усіх важливих 
питань загальнодержавного (загальнонаціонального) зна-
чення.

демократична держава, в якій нації та народності реа-
лізували своє право на національне самовизначення, являє 
собою суверенну державу у всіх зазначених вище значен-
нях, тобто включаючи народний і національний суверені-
тети.

висновок. ідея суверенітету діахронно розгортається 
за схемою «суверенітет держави» – «суверенітет народу» 
– «суверенітет нації». ці три уособлення суверенітету, ра-
зом з тим, в сучасних демократичних умовах розвивають-
ся синхронно, взаємообумовлюючи та взаємостримуючи 
одне одного. суверенітет держави є генетично першим у 
зазначеній тріаді. ідея суверенітету народу виникла як ан-
титеза абсолютній владі монарха, а в її основі – протистав-
лення правителя та підвладних. ідея суверенітету нації є 
соціально-примирювальною, вона об’єднує можновладців 
та народ в єдине ціле.

історичні умови виникнення ідеї державного сувереніте-
ту наклали свій відбиток на його сприйняття як явища абсо-
лютного, нічим не обмеженого. проте, з часом відбуваєть-
ся поступова зміна концепції суверенітету. аналіз сучасної 
юридичної літератури дозволяє зробити висновок про те, що 
держава, яка в сучасних умовах все більше набуває ознак і 
властивостей «юридичної особи», характеризується не лише 
наявністю владних повноважень, але й обов’язками та відпо-
відальністю. але від цього, на нашу думку, суверенітет дер-
жави не зникає та не обмежується, а набуває більш об’ємної 
правової форми та юридичного змісту.

суверенітет – це історично обумовлена властивість 
сучасної держави, що відображає рівень її самостійності 
у вирішенні внутрішніх питань та характер взаємовідно-
син з іншими державами і міжнародними організаціями 
(корпораціями). форма правління, ступінь децентраліза-
ції та деконцентрації державної влади, форма державного 
устрою, принцип верховенства права, розвиток міжнарод-
ного права, утвердження міжнародних стандартів прав 
людини, поглиблення загальносвітових процесів глоба-
лізації розглядаються як основні чинники, що спричиня-
ють зміну розуміння та практичної реалізації концепції 
державного суверенітету в сучасному світі. на підставі 
цього прогнозується, що глобалізація сучасного світу при-
зведе до суттєвих змін політичної карти планети, але не 
усуне державу від виконання дуже важливих функцій. 
держава, таким чином, і надалі залишатиметься основним 
суб’єктом зовнішньої та внутрішньої політики, а держав-
ний суверенітет збереже своє значення в нових історичних 
умовах.
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